
УДК 323(510)“-0259/-0210“

ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА ЦИНЬ ШИХУАНДИ

Семина А.А., студентка 1 курса гуманитарного факультета
Научный руководитель – Петухова В.Б.,
кандидат исторических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский государственный
технический университет

Ключевые слова: Цинь Шихуанди, канал Линцюй, Великая Китайская стена, строительные проекты Цинь Шихуанди, объединение Китая

Работа посвящена исследованию внутренней политики Цинь Шихуанди. Император Цинь Шихуанди объединил в единое целое ту территорию, которую мы сейчас называем Китаем, и провел важные реформы, которые работают до сих пор и по сути определили развитие Китая на тысячелетия.

Введение. В Древнем Китае историю предшествующей династии создавали историки, которые служили правителям новой, правящей династии. Поэтому о правлении Цинь Шихуанди писали историки династии Хань. Поскольку смена династий объяснялась тем, что у прежнего правителя Небо забирало мандат на правление из-за того, что он не был добродетельным правителем, образ Цинь Шихуанди рисовался черными красками. Тем более, что новая династия Хань отшла от легизма как идеологии управления страной и вернулась к конфуцианской традиции. Однако правление первого китайского императора отмечено великими деяниями. Целью работы является изучение внутренней политики первого китайского императора Циньшихуана, выявление сильных и слабых сторон его правления.

Результаты исследования. Цинь Шихуанди проявлял неслышимую волю в деле объединения и укрепления империи. Империей управляли чиновники, назначаемые императором. В каждой из 36 областей был начальник – хоу, воевода – вэй и инспектор – ян. Области делились на уезды, уезды – на районы, а районы – на волости

[1; с. 64]. На высокие должности назначались только уроженцы бывшего царства Цинь. Чтобы подавить сепаратизм, 120 000 представителей знати из бывшей царской семьи были насильно переселены в столицу город – Саньян. Для укрепления императорской власти в Китае были изданы единые законы и введена в обращение единая монета [2]. Были запрещены все виды монет, имеющих форму орудий и меновая торговля. В качестве единой валюты были выпущены круглые монеты с квадратным отверстием и надписью "пол-ляна". Они отличаются от аналогичных монет династии Чжоу более крупным размером и иным расположением иероглифов. Была выработана новая письменность на основе иероглифов, употреблявшихся ранее для письма в северо-западных царствах Цинь, Хань, Чжао, Вэй [3; с. 149]. Письменность была изменена таким образом, чтобы её понимали во всех концах Китая.

В годы правления Цинь Шихуанди имели место грандиозные строительные проекты. Особое внимание император уделял своей столице – городу Сяньяну. Для благоустройства города он не жалел никаких средств. Город раскинулся по обоим берегам реки Вэйхэ, которые соединялись крытым мостом. Кроме дворца Эпан, в окрестностях Сяньяна было построено 270 небольших дворцов. В каком дворце находился Цинь Шихуанди, не знал никто, кроме ближайших к императору людей. Чтобы улучшить коммуникации внутри империи, во время правления Цинь Шихуанди был начат грандиозный проект строительства дорог. Эти дороги были трехполосными. Центральная полоса предназначалась для императорских колесниц. Одна дорога проходила от Саньяна до восточных границ царств Янь и Ци; другая шла на юг через бывшие царства Чу и У к морю, а затем вдоль побережья. Цинь Шихуанди, особенно в последнее десятилетие своей жизни, совершал длительные инспекционные поездки по всей империи. Канал Линцзюй длиной 36 км был построен на территории современного района Гуанси, недалеко от города Гуйлинь. Этот канал соединил реку Сянцзян (приток Янцзы) с рекой Ли, что позволило речному транспорту охватить большую территорию Южного Китая. Его строительство началось в 214 г. до н. э. Великая Китайская стена была еще одним великим сооружением эпохи первой империи Древнего Китая. Согласно легенде, строительство Великой стены началось после того, как придворный прорицатель предсказал, что империя будет разрушена

кочевниками с севера. Великая Китайская стена простирается от Цзяюйгуаня (провинция Ганьсу) до Желтого моря (Ляодунский залив). Чтобы увековечить свою память, Цинь Шихуанди начал строить гробницу на горе Лишань, где позже археологи обнаружили знаменитую терракотовую армию. Эта гробница стала последним пристанищем Цинь Шихуана.

Для реализации амбициозных строительных проектов, укрепления армии и содержания чиновничьего аппарата требовалось большое количество материальных и людских ресурсов. Цинь Шихуанди вошел в историю Китая как деспотичный правитель. Но жесткость его правления, возможно объяснялась величием задач, которые стояли перед страной. Будучи приверженцем безупречного соблюдения законов, Цинь Шихуанди ввел жесточайшую систему наказаний: множество видов мучительных казней, изгнание с каторжными работами и обращение в государственных рабов. Наказания применялись не только к преступнику, но и к его родственникам. За самые незначительные проступки людей били палкой или отрезали им носы. Государственным чиновникам император давал меч, чтобы неугодный вельможа покончил жизнь самоубийством в собственном доме. Можно говорить о жестком государственном терроре, так как казни и наказания часто были публичными, создавая атмосферу страха среди населения [4]. Граждан всех рангов поощряли, если они доносили друг на друга. Следованием идеям Шан Яна объясняется, возможно, его негативное отношение к конфуцианской традиции: в его правление было сожжено множество конфуцианских книг.

Заключение. Император Цинь Шихуан является выдающимся политическим деятелем Древнего Китая. Он ставил государственные интересы в центр своей внутренней политики. Как и каждый правитель, Цинь Шихуан имел слабости и недостатки. В сравнительно небольшой период времени, охватывающий его правление (35 лет) ему удалось создать вместе с народом его страны великие сооружения, простоявшие столетия.

Библиографический список:

1. Сыма Цянь. Исторические записки. Перевод Р. В. Вяткина Т. 2.- М. – Текст : электронный // «Восточная литература» РАН, 2003 – С. 53-116 –https://vk.com/doc-7544854_152921425? (дата обращения: 01.03.2023).

2. Первый властелин единого Китая / История, Всеобщая история. Древний мир/ Фоксфорд Учебник: [Электронный ресурс]. URL: <https://foxford.ru/wiki/istoriya/pervyj-vlastelin-edinogo-kitaya> (дата обращения: 01.03.2023).

3. Переломов Л. С. Империя Цинь – первое централизованное государство в Китае (221—202 гг. до н. э.) // М. – Текст : электронный // ИВЛ. – 1962. – 244 с. // Академия наук СССР. Институт народов Азии.

– М.:
https://vk.com/doc215828758_254484749?hash=zOHzcNqhzdWKRwzJ4wgeAzQe7NPefga4jZs3NgZOHZ0&dl=w565AnIe0574MmNcCexrpzcQt4qMNTRXLPeheiYD5Uo (дата обращения: 01.03.2023).

4. Ульянов М. Ю. Цинь Шихуан и его армия – Текст : электронный // Восточная коллекция, 2007, с. 20-38. <https://studylib.ru/doc/2328401/pervyj-imperator-i-ego-armiya--zhurnal-«vostochnaya-kollekciya> (дата обращения: 01.03.2023).

QIN SHI HUANGDI'S DOMESTIC POLICY

Semina A. A.

Keywords: *Qin Shi Huangdi, Linqu Canal, Great Wall of China, Qin Shi Huangdi's construction projects, unification of China.*

The study investigates Qin Shi Huangdi's domestic politics. Emperor Qin Shi Huang unified the territory that we now call China, and made important reforms that still work today and essentially defined the development of China for millennia.